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ESG Report Mai 2023 

 

I. Accountancy Europe - Sugestii propuse pentru pregătirea 

implementării Directivei CSRD. 

 

II. Uniunea Europeană a anunțat că a ajuns la un acord pentru înființarea 

unui punct unic de acces (ESAP) unde vor fi publicate, într-o locație 

on-line unică, toate rapoartele de sustenabilitate pentru companiile 

care intră sub incidența CSRD. 

 

III. Printr-o scrisoare deschisă, Accountancy Europe atrage atenția 

Comisiei Europene privind necesarul de finanțare adecvată a EFRAG 

– organismul responsabil de crearea standardelor de raportare de 

sustenabilitate (ESRS). Primul set este deja creat. 

 

IV. Studiu: Îngrijorări privind capacitatea companiilor europene de a fi 

pregătite pentru cerințele de raportare CSRD 

 

* 

* * * 

 

I. Accountancy Europe a organizat un webinar pentru a explora 

oportunitățile și provocările în ceea ce privește raportările digitale și 

asigurările informațiilor de sustenabilitate impuse de Directiva CSRD 

 

Webinarul a explicat lecțiile învățate din experiența Formatului electronic unic 

european (ESEF – European Single Electronic Format) și a propus sugestii 

despre pregătirea implementării Directivei CSRD. 

 

Webinarul poate fi urmărit integral AICI: 

 

 
 

https://www.youtube.com/live/gC3opRIF2AM?feature=share
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În privința digitalizării, concluzia a fost că formatul electronic unic european 

(ESEF) este doar începutul, având în vedere că Directiva CSRD se referă încă 

de la început la raportări digitale pentru o plajă mai mare de entități. 

 

Potrivit prezentării, provocările aduse auditorilor de raportările digitale se 

subsumează în 4 categorii importante (minutul 47 al prezentării): 

 

• Raportările financiare și non-financiare devin obiecte digitale. Nu mai 

sunt documente bazate pe forma fizică (hârtie). 

• Versiunile destinate utilizatorilor individuali (human-readable)  cât și 

celor destinate folosirii în infrastructura digitală (machine-readable) și în 

ceea ce privește raportările financiare și non-financiare trebuie să 

conducă la un nivel echivalent de asigurare; 

• Standardele de audit trebuie să integreze faptul că raportările financiare și 

non-financiare sunt de acum digitale; 

• Rapoartele de audit trebuie să fie digitalizate și semnate digital. 

Semnătura digitală își consolidează rolul pentru auditori pentru că 

înseamnă că auditorii pot proteja opinia auditorului, că raportul de audit 

nu a fost modificat și că raportările financiare sau non-financiare pe baza 

cărora auditorii oferă o opinie sunt cele originale. 

 

De reținut: 

 

i) Raportările financiare anuale se pregătesc în format ESEF din anul 

2020; 

ii) Statele UE au început procesul de transpunere a Directivei CSRD și 

aproximativ 50.000 de companii vor face publice informații de 

sustenabilitate potrivit standardelor ESRS, în format digital, care poate 

fi ,,citit’’/inclus/folosit de computere, cu alte cuvinte, raportarea 

digitală înseamnă că trebuie oferită informația într-un format care 

permite software-urilor să citească și să interpreteze datele. 

 

II. Uniunea Europeană a anunțat că a ajuns la un acord pentru 

înființarea unui punct unic de acces (ESAP) unde vor fi publicate, 

începând cu 2027, într-o locație on-line unică, toate rapoartele de 

sustenabilitate pentru companiile care intră sub incidența CSRD 

 

Anunțul a fost făcut în data de 23 mai 2023, AICI, și se referă la crearea unei 

platforme unice (European Single Access Point – ESAP) care va permite 

diseminarea informațiilor legate de sustenabilitate (și financiare). 

 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/05/23/easy-access-to-corporate-information-for-investors-provisional-agreement-reached-on-the-european-single-access-point-esap/
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Platforma va fi gratuită și va include informații publice financiare și legate 

de sustenabilitate ale companiilor europene (inclusiv companii mici), ceea ce 

va facilita procesul de luare a deciziei pentru toate categoriile de investitori. 

 

ESAP nu aduce obligații suplimentare de raportare pentru companiile 

europene ci doar centralizează informațiile deja făcute publice, conform 

Directivelor. 

 

Practic, informațiile de sustenabilitate făcute publice conform standardelor 

EFRAG, în urma Directivei CSRD, se vor regăsi centralizat. 

 

Ca și Directiva CSRD, care introduce gradual obligații de raportare de 

sustenabilitate, și punctul unic de informare ESAP va fi introdus gradual. 

Cea de-a doua fază va include informațiile legate de sustenabilitate (CSRD). 

Prima etapă a ESAP va debuta la mijlocul anului 2027, iar faza a doua 

(publicarea informațiilor de sustenabilitate) urmează să fie implementată 6 

luni mai târziu. 

 

Acordul anunțat prevede funcționalitatea platformei începând cu anul 2027. 

 

Din punct de vedere istoric, fiecare dintre cele 27 de state membre ale 

Uniunii Europene făcea publice informațiile în cadrul propriului teritoriu. 

Însă legislația privind Uniunea Piețelor de Capital urmărește să creeze un 

standard armonizat de publicare a informațiilor, în principal a celor 

financiare și suplimentar a celor legate de sustenabilitate. 

 

III. Printr-o scrisoare deschisă, Accountancy Europe atrage atenția 

Comisiei Europene privind necesarul de finanțare adecvată a EFRAG 

– organismul responsabil de crearea standardelor de raportare de 

sustenabilitate (ESRS). 

 

Scrisoarea (disponibilă AICI) atrage atenția că este nevoie urgentă de 

finanțarea EFRAG pentru dezvoltarea de standarde de raportare de 

sustenabilitate credibile și de succes. Subfinanțarea ar putea altera procesul 

de dezvoltare a standardelor. 

 

Accountancy Europe estimează că într-o primă fază, Comisia ar trebui să 

aloce anual 4-6 milioane de Euro către EFRAG, organizație care a livrat deja 

primele 12 standarde ESRS în luna Noiembrie 2022. 

 

,,Lipsa unei finanțări adecvate are consecințe dramatice asupra capacității 

EFRAG de a recruta expertiza de care are nevoie, având în vedere piața 

foarte competitivă. (...) Suma este necesară pentru a ne asigura că pilonul de 

https://www.accountancyeurope.eu/wp-content/uploads/230426-Letter-to-EC-on-EFRAG-funding.pdf
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raportare de sustenabilitate al EFRAG poate recruta expertiza necesară și să 

desfășoare un proces robust și calitativ pentru a livra sarcinile care îi revin 

prin Directiva CSRD’’ susține Accountancy Europe, în scrisoare. 

 

Scrisoarea Accountancy Europe a fost preluată și de către ICAEW (AICI) 

care subliniază că, în lipsa finanțării adecvate a EFRAG, Directiva CSRD 

este un ,,potențial eșec politic’’, ceea ce va avea ,,consecințe dramatice’’. 

 

IV. Studiu: Îngrijorări privind capacitatea companiilor europene de a fi 

pregătite pentru cerințele de raportare CSRD 

 

Compania Workiva a publicat Barometrul Raportărilor Anuale 2023 – 

Facing up CSRD. Studiul poate fi descărcat de AICI. 

 

• Studiul arată că obligațiile introduse de CSRD au deja influențe majore 

asupra raportărilor anuale; 

• Echipele însărcinate cu raportările sunt deja încărcate ca volum de muncă 

și subestimează cantitatea de muncă suplimentară derivată din cerințele 

CSRD; 

• Raportarea integrată va permite companiilor să își optimizeze procesele și 

să atingă cerințele impuse de CSRD. 

 

Studiul identifică Directiva CSRD ca fiind cel mai important catalizator 

pentru schimbarea modului în care se fac raportările anuale. 

 

,,Prin Directiva CSRD, raportarea integrată capătă un alt sens. În locul 

unei simple prezentări a informațiilor financiare și non-financiare una lângă 

alta, companiile trebuie să însoțească raportările cu asigurări obligatorii de 

transparență, uniformitate și detalii’’. 

 

La baza studiului a stat intervievarea a 509 lideri financiari din Europa. 

 

Influența CSRD asupra raportărilor anuale. 

 

Dintre persoanele intervievate, deși 59% dintre acestea reprezintă companii care 

nu au încă obligația să se conformeze Directivei CSRD, intenția este de a se 

conforma voluntar. 

 

77% dintre persoanele intervievate consideră că publicarea Directivei are deja 

efecte întrucât factorii de mediu, social și guvernanță (ESG) au impact de la 

moderat la major în ceea ce privește strategiile de raportare anuală. 

 

https://www.icaew.com/insights/viewpoints-on-the-news/2023/may-2023/Accountancy-Europe-calls-for-EFRAG-funding-boost
https://www.workiva.com/uk/resources/annual-reporting-barometer-2023
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,,Obligațiile de raportare introduse de CSRD au deja un impact semnificativ 

asupra cadrului de raportare’’, consideră Erik Saito, vicepreședinte Workiva. 

,,Foarte multe echipe de raportare au ajuns deja la limita de utilizare deplină a 

resurselor și vor simți provocările raportărilor suplimentare cerute de CSRD, 

incluzând noi informații care trebuie făcute publice, asigurarea independentă 

pe care trebuie să ofere un auditor asupra informațiilor de sustenabilitate, 

marcarea digitală a informațiilor (XBRL tagging) – care îi vor conduce pe 

mulți la necesitatea de a găsi noi soluții tehnologice.’’ 

 

Colaborarea în cadrul companiei pentru raportările CSRD 

 

În ciuda faptului că Directiva CSRD solicită companiilor să integreze atât 

informațiile financiare cât și pe cele de sustenabilitate în raportările lor anuale, 

doar 10% dintre cei intervievați lucrează în prezent pentru a îmbunătăți 

relaționarea dintre informațiile financiare și sustenabilitate.  

 

De asemenea, doar 10% dintre reprezentanții companiilor lucrează în prezent 

pentru a îmbunătăți relaționarea dintre informațiile financiare și riscuri, în timp 

ce doar 6% dintre intervievați se concentrează în prezent pe integrarea tuturor 

celor trei piloni: finanțe, sustenabilitate și riscuri. 

 

,,Există o lipsă a înțelegerii profunde când e vorba de cerințele de raportare 

integrată, în special în ceea ce privește conformarea la Directiva CSRD și 

necesarul de timp pentru a stabili, testa și optimiza o structură cu adevărat 

funcțională de raportare’’, mai susțin autorii studiului. ,,Organizațiile pur și 

simplu nu vor putea să trateze conformarea CSRD cu o abordare trial and 

error. Cerințele sunt mult mai complexe decât oricând până acum și vor deveni 

mai complexe’’. 

 

Optimizarea proceselor cu ajutorul tehnologiei. 

 

Având în vedere obligația de a integra informațiile financiare cu cele de 

sustenabilitate, organizațiile trebuie să îți regândească procesele existente și să 

dezvolte un nou plan care să incorporeze atât informațiile financiare cât și cele 

de sustenabilitate cu auditul necesar procesului de raportare.  

 

Chiar dacă echipele de raportare financiară pot accepta actualul nivel de 

încărcare, dacă vor folosi procese manuale și nu tehnologia, va exista în șoc 

pentru a absorbi obligațiile impuse de CSRD, mai arătă studiul. 

 

,,Noua directivă CSRD este Steaua Nordului pentru organizații și schimbă 

percepțiile din jurul raportărilor financiare, dar companiile sunt încă nepregătite 
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și nu acționează suficient de rapid pentru a face față noilor cerințe’’, 

concluzionează autorii studiului. 

 

Directiva CSRD a fost publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (14 

decembrie 2022). Textul integral, este disponibil în limba română, AICI. Primele 

raportări conform Directivei se vor face din 2024, gradual.  

Sintetic, Directiva extinde cerințele de raportare de la circa 11.000 de companii 

(conform Directivei pe care o înlocuiește – NFRD), la aproape 55.000, la nivel 

european. Tot sintetic, urmează să aibă obligații de raportări de sustenabilitate, 

asigurate de un auditor companiile care îndeplinesc cel puțin 2 din următoarele 3 

criterii: 

 au mai mult de 250 de angajați; 

 au venituri anuale mai mari de 40 de milioane de Euro 

 au active mai mari de 20 de milioane de Euro.  

Directiva se va aplica de asemenea IMM-urilor listate pe o piață reglementată dar 

și subsidiarelor companiilor non-europene, în anumite situații. 

 

 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:32022L2464&from=PT

